

МЕТАЛИЦИ

БЮЛЕТИН НА МЕСТНИЯ СИНДИКАЛЕН СЪВЕТ

РЕДАКТИРА КОМИТЕТ

ул. „Хр. Самсаров“ 3, тел. 25 56

Новият закон за трудово мобилизиране на безделниците гласи:

— Трудът на мобилизираните ще се използва в общополезни мероприятия, като на права в пътища, ж. п. линии, канали, язовири, постройки за укрепване на пороизшата, за козекция на реките, за залесяване, за обработване на държавни и обществени стопанства, за работа в мините и кариерите, фабриките, работилниците и пр.

Историческото решение

На 8 септември българския народ ще бъде призван да каже своята дума по управлението на страната. Да бъде народна република или монархия нашата родина. Ето — въпросът. И трудолюбивият български народ ще си каже думата. Ще я каже тежко, с пълно съзнание, че туря край на позорното минало. Туря край на престъпните династически управления, че той поема в собствените си ръце съдбините на държавата и нейното управление.

Република или монархия?

Преди да вземе бюлетината в своята ръка, българското работничество и селячество ще прецени всичко онова, което му донесе династията: катастрофални войни, разсипване на стопанството, терор, отнемане свободите и правата на целия народ, отвратителна демагогия и гавра с досегашната конституция. Донесе му мрак. Донесе му страдания.

А какво ще му даде републиката?

— Свобода!

Свобода на мисълта, свобода на труда, свобода на организациите, контрол върху управлението и непосредствено участие в него. Най-после народната република дава правото на народа да казва всякога и при всеки случай своята тежка дума по всички въпроси, които са жизнени за него и за държавата.

В историческото решение, което ще се вземе на 8 септември, българското работничество ще бъде отново на първата линия. Със своя мазолест юмрук радостен и горд нашият работник ще заяви велегласно:

— Да живее народната република!

Варненски работници, точно преди две години, на 8 септември 1944 г. ние се вдигнахме на бунт и свалихме престъпната фашистка власт в града ни. Установихме власта на народа — Отечествения фронт.

Отново на 8 септември ние ще се вдигнем като един човек и ще заявим:

— Долу монархията!

Ще заличим и последните останки от престъпното минало — монархията, като тръгнем по пътя на творчеството, благоденствието и свободата.

Историческото решение е взето. Ние, работниците, сме призвани да изпълним това решение в дело. И ние ще го изпълним. Нито един глас за монархията.

Всичко за републиката!

МЕТАЛИЦИТЕ се АКТИВИЗИРАТ

Преминаване към нормите. Ентусиази при провеждане на съревнованието

Посещението на др. Ан. Минков във Варна

На 18 юли т. г. в 18 часа в салона на М. С. С. се състоя конференция на актива на Проф. дружеството на металните работници — Варна.

На конференцията говори пребиваващия в града ни секретар на съюза на металните работници в България и член на Ц. К. на ОРПС др. Атанас Минков, за политическото и икономическото положение на страната и задачите на проф. организациите у нас.

Присъстваха всички профкомитети в пълния си състав.

Преди да изнесе своя доклад др. Минков изрази своята радост и удовлетворение че е имал щастливата възможност да бъде сред Варненските металработници и най-вече между отговорниците на проф. организациите.

С кратко, енергично и пълно с самоувереност слово изясни икономическото и политическото положение на страната и задачите на проф. организациите в страната и най-вече пътя по който е тръгнал О. Ф. и по-специално работническата класа у нас. Между другото той каза:

— Работническата класа и прогресивните граждани са, които гласуваха и гарантираха властта на О. Ф. Д. ес парламента-избранот помеменатите създаде и създава закони, които са в наш интерес и гарантират по-добро благоденстване съществуване. Въпреки многото трудности, които среща О. Ф. ги преодолява, прочитаваше своите редове и днес се намира на оня 180 градусен курс по който курс ще изпълни и изпълва, оня задължение, за които даде обещание предтези, които го избраха.

Обясни защо много гласувани закони не са проведени в действие и подкани щото българското работничество да стовари своя стоманен юмрук върху главите на тези разлагачи елементи, които мислят за реставрация и връщане на историята назад. Говори за необходимостта от висока производителност и задължи всеки секретар на проф. организация да разясни тази необходимост сред работниците, че само пътя на съревнованието и ударничеството ще спасят страната и трудящите се и ще вляят нова струя на подем, творчество и прогрес.

Обясни редица закони и положения, които винаги са интересували работника. Той особено наблегна на задачите на проф. нивациите и ОРПС въобще, за ролята на днешния стопански подем и стремежа за създаване на тежка метална индустрия, електрически станции, които са основата за независимостта и благоденствието на нашата страна. Също говори по особеностите на провеждане и изпълнение на нормите за задълженията на работниците и работодателите. Той забеляза, че наш дял е, наша гордост, ранното прибиране на реколтата и задължи щото да се изработват месечни, тримесечни и годишни планове необходими за планомерното развитие на страната. Другаря Атанас Минков отговори на много въпроси зададени от присъстващите. Накрая подчерта:

— Виенява се в дълг на всеки честен и предан работник да внимава за изпълнението на производствените задачи, да бди и прочиства всякакви вредни елементи; да пазви и укрепва авторитета на ОРПС и издига знамето на Отечествения фронт.

ОРПС, каза той, е най-борческата и прогресивна масова организация, която ни избавя от класовата нищета и която споява работническото единство. А съюза на проф. съюзите в света — това е онова оръжие на което капиталистите не могат да противостоят атомни бомби и тем подобни заплашвания, защото световната работническа солидарност е която ще реши съществуването на света и ще го изведе на оня друм, към който крачат от вековете трудящите се от света и до които друм най-сетне ще достигнат.

С бурни аплодисменти конференцията изпрати последните думи на другаря Минков.

Дописник Д. К.

На 18 и 19 юли т. г. в града ни пребивава секретаря на Метал. работнически Проф. съюз и член на Ц. К. на ОРПС др. Атанас Минков.

С пристигането си се залови на работа.

На 18 юли свика конференция на актива на Варненското проф. дружество на която докладва за политическото и икономическото положение на страната и задачите на проф. организациите.

На 19 т. м. още от ранно утро по обиколката на предприятията Първо посетил ф. ка „Лори“. Говори почти с всички работници и на всяка констатирана грешка даваше нужните упътвания. След това посетил ф. ка „Вулкан“. Там устрой общо работническо събрание. Посети също ф. те „Королев“, „Черно море“, „Флотска работилница“.

Всякъде проучваше положението и даваше ценни напътствия.

В ф. ка „Партам“ устрой заседание на комитета и присъствието на работодателя. Говори за производството и причините за напускането на работниците от фабриката. Те разгледаха дали може да се поддържи положението на работниците в предприятието и взеха известни решения.

На 19 юли вечерта др. Минков отпътува за София.

Д. К.

В Вулкан

На 19 юли на обед в фабрика „Вулкан“ се състоя общо работническо събрание на което говор секретаря на Проф. съюза на металниците в България и член на Ц. К. на ОРПС др. Атанас Минков.

На събранията присъстваха всички работници.

Другаря Атанас Минков поясни

на работниците кое именно го е накарало да ги събере и говори — желанието му да се опознае отблизо с тях, с възбуждащите ги въпроси и недостатъци на проф. организацията ни, да активизира последиата, да поясни задачите и отношението на работника към проф. организацията и производството. Също политическото и икономическото положение на страната и отношението на работниците към труда.

Това е темата на която говори др. Минков. С просто, но удивително слово той разясняваше положението на нещата. В яка една дума се поглъщаше от всички. Тяхното удовлетворение се увеличаваше всеки миг и радост блесваше в тяхните жадни за борба и трудови подвизи очи. Инстинктивно свиства юмруци при пламенните слова на оратора, и сякаш искаха в миг да постигнат всичко като ги стоварят върху бизуфялите глави на реакцията.

Говори за нормите и обширно обясни основните ползнения на закона и на начина за отпочване. По загорелите лица на работниците се четеше, след всичко чуто съжаление, че до сега не са осъзнали тази необходимост и обещаха веднага да отпочнат с норми и заработят ударно за лично и обществено благоденстване. Бяха зададени много въпроси от различен характер на които се отговори с пълна изчерпателност.

Металик—Варна

Нашите жетварски бригади

Жетвата е в разгара си. Телеграго пощенци от Варна, схващайки много добре своя патриотичен дълг дадоха доброволно и безвъзмездно своя труд в помощ на селяните от кооперативните стопанства в Добруджа — Симеоново и Василево.

Три бригади от по 30 души бяха направени на 7 юлий т. г. в хлебородна Добруджа да подпомогнат прибирането на реколтата.

На двете бригади в село Симеоново бе поставена задачата да изкупят лена в една нива, отстояща на няколко километра от селото, а на другата бригада в с. Василево — да събира ръкожките след жетварките и да подреждат снопите на кръстци.

И трите бригади изпълниха блестяво възложената им работа.

Те бяха най-радушни посрещнати и изпратени от селяните.

Извършената работа възлиза на 36,000 лева.

Едновременно с това се допринася за още по-здраво циментирание връзката между селото и града.

БРИГАДИР

КАКВО ЦЕЛИ ОСС — ВАРНА

С аванс на новите снабдителни купони

До сега имаше практика на Рядите, които се получават за ОРПС да се раздават срещу бележки от профкомитетите на предприятието или учреждениято.

Понеже вече се вижда че нарядите, ежедневно се увеличават, и технически за много артикули става невъзможно да се издават бележки с които става само забавяне на нарядите се реши следното:

Да се напечатат специални ОРПС-ви карти — снабдителни купони, които ще служат само за контрола за получаване на наряда от отделните търговци, без обаче, да се изключват купоните дадени от комисарството.

В тези купони има обозначени квадратчета и букви и цифри които ще се определят при всеки наряд, но от тях ще изрязва търговец за да оправдае получената стока при ОРПС.

С това се дава право само на работниците и тяхните семейства да получат дадените наряди в

определените магазини за ОРПС понеже такива купони получават и семействата.

Не могат да се ползват семействата с такива купони на работници и чиновници и чиято глава на семейството или член от семейството е индустриалец, търговец или занаятчия. В такъв случай получава само организиран член от домакинството.

Ако работника или чиновника издържа семейството в другите са неработоспособни или малолетни, тогава получава за всички. За да не става злоупотребление всичко това се вписва в домакинската книжка.

Нека всички да знаят, че по горния начин ще подходим постепенно, когато има по-големи количества наряди. Но тези наряди, които са още малко ще се практикуват още бележки.

Отд-л „Работ. снабдяване“

Да живее Народната република

НАПРЕД КЪМ НОВИ ПОБЕДИ

Всички проведени съревнования ни донесоха огромни производствени и др. резултати, десетки хиляди метри плат, тонове вългища и много други материали.

Самите резултати са смъртоносен удар върху останките на фашизма и злостната опозиция, срещу приютите на всички врагове на народа.

Трудиците се в нашата страна противопоставят на враговете на народа своята организация, труд и творчески ентузиазъм.

Всички проведени до сега съревнования дадоха един постоянен прирост в производството.

Наред с постиженията си допуснаха и слабости, които в септемврийското съревнование трябва да се изправят.

Съревнуването да не бъде кампанийско, то трябва да стане постоянно, което нашите организации трябва да сторят.

Някои профдружества и проф. организации не поглеждат сериозно на съревнуването, като например: Профдружеството на моряците, което още много малко е направило за съревнуването. То трябва да излезе с големи резултати, както в производството, а така също и организационно към голямата и

забележителна дата 9 септември. Сега пред нашите профсъюзи стоят сериозни задачи, които трябва да се изпълнят. Нашият Централен комитет се възхищава от решителните мерки взети от народното правителство за прочистването на армията, като взе становище и препоръча на стюзите профдружествата и проф. организициите да прочистят организациите от фашистките остатъци намиращи се още в предприятията и учрежденията.

За снабдяването на столовете за през зимата с храна.

Въвеждане на норми в всички предприятия.

Да се прочуат възможностите за постройка на жилища за работниците, детски домове, болници и др.

Да се проверят калкулациите на продуктите за борба с скъпостията.

Да се прочуат всички новогласувани закони и се разяснят на работниците като им се окаже помощ за тяхното прилагане.

Така сериозно поставените задачи пред нашите проф. организации, и тяхното разрешение от горе до долу, ще дадат нужните резултати и ние ще дойдем с още по-големи производствени достижения на слалната дата 9 септември.

Напред към нови победи!

А. К.

Физкултура и спорт

Работническият физкултурен турнир е в ход

На 14 юли започна работническият физкултурен турнир с волейболна среща между отборите на фабрика „Хр. Ботев“ и флотската работилница. С надмощие отбора на текстилците победи моряците, като спечели и трите геймъ. Това е първата победа на текстилците от ф-ка „Хр. Ботев“.

На 21 юли трябваше да се яви волейболния отбор на „Локомотив“ срещу отбора на текстилците от „1 Май“, но дали железничарите погледнаха с пренебрежение на това състезание или не му отдадоха нужното внимание, но те не се явиха. А така не бива. Това са работнически състезания, които трябва да се провеждат точно и при истинска работническа дисциплина.

В този момент физкултурниците от всички предприятия се тренират усилено. Те чакат с нетърпение деня когато ще се срещнат с своите противници от другите предприятия, на отделните спортните дисциплини.

На 28 юли се проведеха атлетически състезания. Това бе първата работническа щафета в която взеха участие шест мъжки и два дамски отбора.

Физкултурата се налага все повече и повече в предприятията. Тя овладява работническите маси и ги подготвя към повече и по-големи трудови подвизи.

Физкултурният отдел при МСС правилно работи и започна ръководството на физкултурната работа.

А. К.

ВАЧО

(По случай разстрела му 1942 год.)

Той беше пощенски чиновник Млад, жизнерадостен, вечно засмян, постоянно тананикаш си народни и революционни песни. Октомврийската революция в Русия беше негово знаме. Той работеше ден и нощ за революцията.

И много често, в потайни нощи, из дивните прелести на балканския градчет Берковица, мелодичният и страстен глас на Вачо се разнасяше тихо над смълчания град. Той пееше за младостта, за човешките неволи, пееше за борбата и за великата победа.

Вачо беше любимец на работническото, на младежите, на всички бедни берковски граждани. Вачо работеше, пееше и четеше Много четеше.

Дойде септември 1923 г. Буря се беше снесила над Балкана. Чувствуваше се великият гънтеж, Хората станаха сериозни, сърсера доточени. Те се готвеха за нещо страшно и велико. Вачо стана още по весел. Като телеграфист той чувствуваше и знаеше пулса на борбата.

И на 22 септември започна борбата. Берковската беднота шурмува околния о управление и казармите и ги завзе. В първите редове на шурмоваците беше Вачо Той се бореше и пееше. Пееше за революцията. И веднага зае найотговорната длъжност — Директор на пощите и телеграфите в революционната област.

Но фашистите и шпиц командите надделяха в борбата. Откъм Петрохан, откъм Фердинанд с камини и оръдия те настъпваха към Берковица. А там в Берковица са организаторите и водещите на възстанието, славните революционни водачи Георги Димитров и Васил Коларов.

Какво да се прави? Сражението е загубено. Възстанието е потушено.

— На запад, в Сърбия, в братската славянска страна Сърбия И емигрираха бурците. Емигрира и Вачо. Остави той стари майка и баща, невръстни сестри и братя. А палачите разстрелваха и бесеха. Колеха българският народ. Колеха берковската беднота. Гавриха се с деца, девойки и сестри. След тях минаха и съдилищата. И Вачо получи смъртна присъда.

Будният ум и бурното сърце не можеха да останат в бездействието в Сърбия. Вачо продължи своя път към обетаната земя, към страната на революцията, към страната на Съветите. Той се отзова в Русия. Тук измери широко поле за работа и за учене. И Вачо израстваше още повече. Той достигна поста Директор на Профинтерна за Балканите.

Престъпното предателство на българското фашистко правителство и нахлуването на тевтонските орди в България извикаха в сърцето на Вачо възмущение и готовност за борба. А нападението на киглеристите над Съветския съюз мобилизира не само съветските хора, но и всички революционери и обичащи свободата в борба срещу престъпния и кървав фашизъм. Вачо не можа да се успокои. Той не можа да понесе поробването на неговия народ от хитлеристите и хитлеристките правителства у нас.

Вачо се завърна в родината си с подводница. Той излезе на черноморския ни брег и въздъхна, когато почувствува родния негов въздух. Но фашистките кучета ги откриха. Вачо бе грестуван Откаран в София, инквизиран

страшно, той твърдо и гордо отсваряше:

— Аз се боря за свободата на своя народ, аз с радост ще умра в борбата срещу кървавия фашизъм.

Ведно с останалите подводничари и парашутисти, Вачо беше осъден на смърт и още същата нощ разстрелян.

В последния момент Вачо остави своето предсмъртно писмо:

— Аз умирам за свободата на моя народ. Фашизмът ще бъде сразен. Да живее св. бодата.

Вачо гордо посрещна куршумите на фашистите.

А там на изток, в белокаменна Москва, той остави своята любима пругарка и две малки невръстни деца. Те днес са между нас, в Варна. Те са в Св. Константин И търсят своя татко. Те не могат да го видят погече, но те срещат и чувствуват любовта на цел един народ, който то ч. паметта на своите герои.

Това бе пътя на другаря Вачо Иван Петров пощенски чиновник от Берковица.

Ст. Илиев

Справедлив и траен мир иска българското работничество

Кредитирането на работниците при ОСС — Варна

При отдел „Работническо снабдяване“ се получи окръжно за кредитиране на работниците от страна на работодателите

Това скръжно, в общо събрание с всички стопански отговорници, бе подробно разглеждано. С него се задължават всички стопански комисии по предприятия и учреждения да настояват пред работодателите да кредитират или най-малкото да гарантират пред кооперация обединена „Напред“ и Вехома за снабдяване на работниците с зимнина и мазнини.

Дори и нещо повече, тези работници, които имат възможност да си отглеждат прасета по домовете, работодателите са длъжни да ги кредитират за закупуването и отглеждането.

За тази цел, в най-скоро време ще се дадат писмени сведения, както за столовете, така и за семействата на работниците — от какви продукти за зимата имат нужда.

К. Плугчиев.

Труд за салона

В неделя една бригада от 17 души майстори куфраристи, 12 от занаятчийското сградостроително сдружение и 5 от пътнопаважното отделение работиха за салона.

Подарена е сумата 4700 лв. от занаятчийското сградостроително сдружение, а работника Милчо Батешков изработи безплатно 23 кгргвоздеи за салона кино-театър.

Печ. А. Пъндъклийски — Варна

Борбата на испанския народ против режима на Франко е борба на демократичните народи. Да подкрепим испанските борци.

Другарска критика

На 25 т. м. секретаря на МСС Председателя на комисията по съревнованието др Анастас Карагазюв и секретаря на профдружеството на металните работници — Варна, Сава Събев, направиха обиколка на предприятията „Короброителницата“, „Кирил“, „Кораловаг“, „Черно море“ и заявиха, че в тия предприятия освен „Кораловаг“ съревнованието върви незадоволително. Нито в едно от тия предприятия не се вижда нито лозунг, нито план в съревнованието и не е поставено на видно място нито индивидуални и колективни договори, не са посочени постиженията на работниците от отделението и предприятието.

За всички допуснати слабости нека другарите отговорници си вземат бележка и изправят допуснатите грешки.

За правилния ход на съревнованието трябва да се активизират профгрупите и проф. организациите по места.

Поставените задачи да представляват грижа на работниците за пълното им осъществяване.

След първомайското съревнование МСС изработи план — инструкция за провеждането и лесно провеждане на съревнованието. Първият месец трябваше организациите да укрепнат, да се подготвят за септемврийското съревнование, като се доизградят комисии при дружествата и организациите и заработят усилено за новото съревнование.

Но за голямо сажеление някои профдружества последнаха несериозно на всички тия мерки, които взема синдикалния съвет.

Направеното е много малко. Секретарите на профдружествата не проконтролираат зав. комисии при дружествата по отно

шение редовността им на заседанията. Това се вижда от заседанието на проветния отдел на 24 юли т. г. на което трябваше да дадат отчет зав. просветните комисии при профдружествата на шияшките работници, общарските работници, пощенските служители.

Въпреки, че зав. просветните комисии при горните профдружества знаеха, че за 24 юли трябва да дадат отчет те не се явиха, което стана причина да се отложи една от точките на дневния ред.

Присъстващите на заседанието просветни отговорници изказват възмущението си от постъпката на отсъстващите другари, които спъват правилния ход на изпълнението на плана за съревнованието.

Обръща се вниманието на секретарите на профдружествата из броеви по долу за това, че тяхните зав. просветните комисии отсъстват системно, а именно:

Профдружество на текстилните работници, Печатарски работници, Просветни работници, театрални работници, Продоволствени работници, Пренос-превоз, Селско стопански работници, общински служители и др.

Др. секретари на профдружествата трябва да разберат, че те са длъжни да дадат напътствия на комисии за работа, което ще облекчи работата им и ще помогне за правилното израстване на работниците.

Всички безделници да се изпратят на работа по пътища или в трудовите стопанства

Трудови новини

На 31 VII в бившия клуб „Моис Леви“ на улица „Сливница“ се проведе събрание на младежите келнери, сладкари и домашни работници. Пръбстваха повече от 50 младежи и девойки. Изнесена бе беседа по трудово законодателство от началника на инспекцията на труда г. Любен Маринов.

Разисква се повече по положението на домашните работници отколкото по беседата. Констатира се, че са поставени при лоши условия като: низки заплати, неосигурени работници, неуредени книжки, продължителна и измориелна ежедневна работа, случаи на лошо държане на работодатели по отношение на работници, тормоз момиченца 10 — 12 годишни за ангажирани с нищожни заплати и пр. Въз основа на тия разисквания се взе решение да се изгради комисия, която да провери положението на домашните работници, в следния състав:

1. Представител от инспекцията на труда
2. Представител на младежката комисия при М. С. С.
3. Представител от ръководството на проф. двото
4. Представител от домашните работници

Събранието избра за представител на домашните работници другарката Олга Георгиева. С. С.

Наказан работодателя

Получи се писмо от една домашна работничка до мл. комисия при продоволствените работници в коет) се подчертава как гос подарката и Мара Василева я набила и изгонила без предупреждение заради това, че е ходила на жетварска бригада. В писмото работничката моли да бъде защитена. Младежите поставиха въпроса пред ръководството на проф. дружеството. Веднага господаря бе повикан с писмо в ОРПС за да поясни случката се с домашната му работничка. След като бе повикан се констатира напълно, че това що пише работничката в писмото е напълно вярно. Въпроса бе отнесен до Инспекцията на труда, откъдето работодателя бе заставен да заплати 15 дневното предупреждение на работничката и да й уреди книжката. За наказване на виновния работодател бе съставен акт.

Така под покровителството на ОРПС бе защитена тази домашна работничка, а господаря получи заслужено наказание. С. С.